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“逆向思维”在运动学中的应用

众所周知，在物理现象中存在着许多可逆关系，这些可逆关系为我们运用逆向思维解题提供了客观的依据。因此，在物理学习中，要务必十分注意物理现象中的可逆关系；在解题中，要善于利用这些可逆关系进行逆向思维来解问题。
如果把匀加速直线运动逆过来看，就是匀减速运动；把匀减速直线运动逆过来看，就是匀加速运动。所以，可以利用匀变速直线运动中匀减速运动与匀加速运动规律的共性，将匀减速运动视为反方向的以同样大小的加速度运动的匀加速运动加以处理或将匀加速运动视为反方向的以同样大小的加速度运动的匀减速运动加以处理，往往可使问题得到简化。

尤其是对于初速度为零的匀加速直线运动，有很多推论可以直接应用。因此如果物体做匀减速直线运动且末速度为零，则应用逆向思维就可以看作是初速度为零的匀加速直线运动，那么，所有对于初速度为零的匀加速直线运动的推论就可以应用了。使用要注意：要使逆过来后的运动与逆过来前的运动位移、速度、时间具有对称性，必须保证逆过来前后物体的加速度大小、方向均要相同。
例1．运动着的汽车制动后做匀减速直线运动，经3.5s停止，试问它在制动开始后的1s内、2s内、3s内通过的位移之比为多少？
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图1
解析：如图1把汽车从[image: image2.wmf]E
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的末速度为0的匀减速直线运动逆过来转换为从[image: image3.wmf]A
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®


的初速度为0的匀加速直线运动来等效处理，由于逆过来前后，加速度相同，故逆过来前后的运动位移，速度时间均具有对称性。
所以[image: image4.wmf]2
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所以[image: image7.wmf]6
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例2.火车刹车后经过8秒钟停下，若它在最后1秒内通过的位移是1米，求火车的加速度和刹车时火车的速度。

解析：本题若沿正向思维的思路来解，将是十分繁琐的，不过若倒过来考虑，将火车的运动逆时间顺序倒推过去，则刹车过程看作初速度为零的匀加速运动的逆过程，最后1秒通过的位移就变成了匀加速运动的最初1秒通过的位移，火车刹车时的速度就变成了匀加速运动末速。由运动学公式
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例3.一物体以某一初速度在粗糙平面上作匀减速直线运动，最后停下来。若此物体在最初5秒钟经过的路程与最后5秒钟经过的路程之比为11：5，则此物体一共运行了多少时间？

   解析：若依据匀变速运动规律列式，将会出现总时间t比前后两个5秒的和10秒是大还是小问题：若t>10秒，将时间分为前5秒和后5秒与中间的时间[image: image12.png]


，经复杂运算得[image: image13.png]3
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ty



再得出t[image: image14.png]


=8秒的结论。若用逆向的初速度为零的匀加速运动处理，求解将会简便得多。视为反向的初速为零的加速直线运动，则最后5秒通过的路程[image: image15.png]s=a5i2="a



最初5秒通过的路程[image: image16.png]5 :%[zz—(z—s)’] - %a(wz—25)



由题设[image: image17.png]s ls =11/5



即[image: image18.png](10e-25 =11/25



解得运动时间t=8秒。
例4.如图2所示，一物体由斜面底端上滑到顶端恰好静止，历时[image: image19.wmf]s

2

，则它从斜面中点到顶端所用的时间是多少？
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图2
解析：本题若按常规思维，物体沿斜面向上作匀减速来处理，求解难度较大。但若将运动反演，也就是用逆向法来思考就显得非常方便；这是因为反演后它是一个初速为零的匀加速直线运动。设斜面长为s，从顶端滑到底端的时间为t，从顶端到斜面中点的时间为[image: image21.wmf]t
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，则：从C→A的过程中有：[image: image22.wmf]2
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从C→B的过程中有：[image: image23.wmf]2
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由以上两式代入数据得：[image: image24.wmf]s
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当然，本题将运动反演后，也可直接利用推论：[image: image25.wmf]1
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